

新时代 新征程 新伟业

软香米新品种“滇屯506”产业化种植通过验收

千亩示范方平均亩产521.3公斤，实现优质高产目标

本报讯(记者 陈云芬) 8月30日，在德宏傣族景颇族自治州芒市遮放镇进行的遮放贡米接班品种“滇屯506”产业化种植现场验收传来喜讯：经现场测产，“滇屯506”千亩示范方平均亩产521.3公斤，实现了既优质又高产的目标，专家组一致同意通过现场验收。

本次验收由云南省农作物学会组织省、州、市有关专家组组成专家组，对云南农业大学主持承担的云南省重大科技专项“滇型水稻优质高效新品种创制及产业化技术研发”项目实施的“滇屯506”产业化种植千亩示范方进行现场验收。该示范方由云南农业大学联合芒

市遮放贡米有限责任公司、德宏州农业科学研究所实施，通过“计划种植、订单生产”的优质米产业化种植模式，在芒市遮放镇进行遮放贡米接班品种“滇屯506”2021亩示范种植。

专家组参照全国粮食高产创建测产验收办法，在听取“滇屯506”优质米产业化种植情况汇报，查阅相关技术资料的基础上，对相关问题进行了质询。专家们在现场看到，“滇屯506”田间生长清秀，长势均匀。专家组随机抽取3块田，采用机械收割的方式现场实打验收。经现场测产，“滇屯506”千亩示范方平均亩产521.3公斤，按当地该品种每公斤收购价

4.8元计算，亩产值2502.24元。专家组一致认为，“滇屯506”千亩示范方产业化种植，技术措施实施到位，示范效果好，同意通过现场测产验收。

据介绍，遮放贡米以稻米品质优被评为“云南省名牌产品”，中国十大好吃大米，支撑了地方优质米产业发展。其主栽品种是云南农业大学利用德宏古老地方品种“毫皮”的软米基因资源，通过水稻有性杂交和米粒染色技术，于1993年培育出的软香米品种“滇屯506”。该品种拥有优异的稻瘟病抗性基因、香味基因、软米基因，品质没有改变，但稻瘟病抗性水平从9级提高到1级。该品种自1997年起就在芒市示范应用，现面临种性退化严重、亟需替代“滇屯502”品种。

针对遮放贡米接班品种缺乏的问题，在云南省科技项目支持下，2014年起，云南农业大学联合芒市遮放贡米有限责任公司、德宏州农业科学研究所，利用现代分子标记技术，紧扣典型农艺性状，开展“滇屯502”复壮研究。历时7年，成功复壮出软香米新品种“滇屯506”，该品种拥有优异的稻瘟病抗性基因、香味基因、软米基因，品质没有改变，但稻瘟病抗性水平从9级提高到1级。该品种于2021年通过云南省品种审定，2022年在芒市示范推广2150亩，2023年推广种植4500亩，正逐步替代“滇屯502”品种。

华能乌弄龙·里底电厂发电量超300亿千瓦时

本报讯(记者 王永刚 通讯员 张星辰) 记者近日从有关方面获悉，截至8月16日，华能乌弄龙·里底电厂累计发电量超300亿千瓦时，相当于节约标准煤933万吨，减少二氧化碳排放量1779万吨，为“双碳”目标实现和云南经济社会发展作出积极贡献。

华能乌弄龙·里底电厂2019年全部机组投产发电，总装机容量141万千瓦，是国家实施西部大开发战略、“西电东送”和“云电外送”的重大项目和优质电源点。多年来，华能乌弄龙·里底电厂始终把安全生产作为重中之重的政治任务来抓，强化安全生产全过程、全要素、标准化、精细化管理。电厂连续多年均发电量优于设计值，安全运行1792天，乌弄龙电站连续3年实现“零非停”。

临清高速公路南美至孟定段建成通车

本报讯(记者 李春林 通讯员 王新 梁红文) 记者从中铁十五局临清高速项目部获悉，8月31日，临翔至清水河高速公路南美至孟定段建成通车。

临清高速公路起于临沧市城东旧寨，止于清水河(新国门)口岸，全长156.482公里，是云南五大出境通道之一，是中国进入印度洋最近的陆上通道，也是我国通往南亚、东南亚的重要通道。该高速公路主线采用双向四车道高速公路标准建设，设计时速80公里。

临清高速的建成通车对共建“一带一路”倡议和加快孟中印缅经济走廊建设，促进云南加快建设面向南亚东南亚辐射中心具有重要意义。

玉溪热轧板卷深加工及冷轧工程项目开工

本报讯(记者 浦美玲) 8月30日，玉溪市热轧板卷深加工及冷轧工程项目开工，填补了云南省冷轧带钢生产线的空白。

据悉，该项目由云南玉溪玉昆钢铁集团有限公司投资建设，涵盖酸洗、镀锌、冷轧、彩涂、制管等高附加值领域，产品可用于集装箱用钢、管线钢、镀锌钢、焊管及冷弯型钢等。项目估算总投资34.28亿元，建设工期18个月，建成后预计年产值达177亿元，新增就业人数500人，可实现年热轧深加工产品357万吨。

勐绿高速公路李仙江特大桥索塔顺利封顶



8月27日，勐绿高速公路李仙江特大桥索塔成功封顶，大桥全面进入钢梁悬臂拼装施工阶段。李仙江特大桥全长1112米，为三跨钢混组合梁花瓶形双塔斜拉桥，是勐绿高速公路全线第一控制性工程。此次封顶的索塔高度为250.18米，在我省同类型桥梁中，大桥索塔高度第一、主跨跨度第一。

本报记者 胡晓蓉 通讯员 顾吉华 朱红洲 摄

滇中引水石鼓水源工程与香炉山隧洞实现连通

本报讯(记者 黄兴能 通讯员 吴显斌 董明丽) 8月28日，滇中引水石鼓水源工程洞室开挖全部完成，与香炉山隧洞实现全面连通，滇中引水工程建设实现重大节点目标。

石鼓水源工程项目位于丽江市玉龙纳西族自治县石鼓镇境内，由中国水电十四局承建。

该工程具有地下泵房世界最大、提水泵站单机离心泵容量亚洲最大、提水泵站总装机容量亚洲最大等多项“世界之最”。自2020年8月开工建设以来，中

国水电十四局配强管理人员，组织技术攻关，满额投入资源，引用新技术、新型设备，投入建设设备2000余台套、人员3000余人，建立智慧中心，强化质量、安全过程监管，依托各方专家技术力量，优化施工工序，有效解决施工中各项问题，保障了施工进度、质量与安全，确保了工程建设的稳步推进。其中，主泵房、箱涵以及1号、2号施工支洞等重点部位均提前开挖完成，过程中取得了单条隧洞月进尺203.9米的好成绩。

国水电十四局配强管理人员，组织技术攻关，满额投入资源，引用新技术、新型设备，投入建设设备2000余台套、人员3000余人，建立智慧中心，强化质量、安全过程监管，依托各方专家技术力量，优化施工工序，有效解决施工中各项问题，保障了施工进度、质量与安全，确保了工程建设的稳步推进。其中，主泵房、箱涵以及1号、2号施工支洞等重点部位均提前开挖完成，过程中取得了单条隧洞月进尺203.9米的好成绩。

该工程具有地下泵房世界最大、提水泵站单机离心泵容量亚洲最大、提水泵站总装机容量亚洲最大等多项“世界之最”。自2020年8月开工建设以来，中

航站区及北工作区配套工程初步设计及概算获批 昆明长水机场改扩建工程将进入全面建设阶段

本报讯(记者 胡晓蓉) 近日，昆明长水国际机场改扩建工程航站区及北工作区配套工程初步设计及概算获得中国民航局和云南省政府联合批复同意，标志着机场改扩建工程即将进入全面建设阶段。

昆明长水国际机场改扩建工程按满足年旅客吞吐量9500万人次、货邮吞吐量100万吨、年起降架次63.3万架

次设计。本期建设内容除新建73万平方米的T2航站楼和跑道、滑行道系统外，还将建设8万平方米的综合交通中心(GTC)、30.9万平方米的停车楼、7.8万平方米的地面停车场以及货运区、工作区等各类生产生活辅助设施及配套工程。

云南航空产业投资集团相关负责人表示，本次航站区及北工作区配套

工程初步设计及概算获批，为昆明长水国际机场改扩建工程年内全面实现开工建设奠定了坚实基础。

改扩建工程完成后，昆明长水国际机场将成为全球第二个大型高原多跑道运行国际枢纽机场，为云南融入和服务国家“一带一路”建设、加快面向南亚东南亚辐射中心建设中发挥民航基础设施支撑作用。

昆明理工大学70周年校庆公告 (第一号)

坤厚载物，躬行日新；七秩韶华，德泽光被。2024年9月1日，昆明理工大学将迎来70周年校庆。在此，我们谨向长期以来关心和支持学校建设发展的各级领导、广大学内外校友、社会各界友人致以最诚挚的问候和最崇高的敬意！

栉风沐雨，矢志不渝。1954年9月1日，昆明工学院经中央人民政府政务院批准成立并隶属高等教育部，是一所承载着为中国培养有色冶金工业建设人才和研发有色金属资源综合利用技术重任的有色行业工科院校。1995年2月16日，更名为昆明理工大学。1974年12月11日，云南工学院成立，是云南省第一所地方工科院校；1994年8月27日，云南工学院、重庆建筑工程学院昆明分院、成都电子科技大学昆明分部、云南化工专科学校合并组建云南工业大学。

1999年10月26日，两校合并组建新的昆明理工大学。七十载筚路蓝缕，砥砺奋进，学校秉承“明德任责、致知力行”的校训，践行“根植红土、情系有色、坚韧不拔、赤诚报国”的精神，传道授业、名师荟萃，孜孜求索、桃李芬芳。

初心如磐，春华秋实。昆明理工大学始终立足云南、服务国家和区域经济社会发展，以办人民满意的大学为宗旨，积蕴了艰苦奋斗、求真务实的优良传统，熔铸了“大有大有”的专业办学特色，走出了一条独具特色的科学发展道路。建校70年来，累计为国家培养了以王希季、徐祖耀、张国成、殷之文、戴永年、周克崧、彭金辉、季维智等8位院士为代表的近40万名科技创新人才和各行各业的专业骨干，在“两弹一星”、真空冶金、微波冶金、冶金热过程强化、灵长

类转化医学，特别是在锡、铜、镍、铅、锌等重有色金属冶金绿色低碳新技术，铟、锗、铂、钽、金、银等稀有稀贵金属战略金属绿色高效综合提取新技术，灵长类疾病模型与靶向基因编辑技术、帕金森等神经退行性疾病干细胞治疗技术，灵长类早期胚胎体外长时程发育等领域取得了享誉全国乃至世界的科技成果，为中国有色金属行业、区域经济社会发展和灵长类转化医学现代生物国际前沿技术创新作出了巨大贡献。

踔厉奋发，再铸辉煌。昆明理工大学将始终牢记习近平总书记嘱托，以建校70周年为新的起点，汇聚全体师生和校友的力量，深入实施“双一流”创建，深度践行开放发展、特色发展、融合发展，做强优势学科，做特支撑学科，做优新兴学科，做精人文学科，以积极有为的人才培养、科学研究、社

会服务、文化传承创新和国际交流合作新成效，将昆明理工大学建设成为扎根祖国西南边疆、面向南亚东南亚、特色鲜明的研究型高水平大学，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴贡献昆明智慧、昆明力量！

滇池浩瀚，荟萃四海少年；七彩霞光，照耀人生启航。新时代、新起点、新征程，让我们相约在“天气常如二三月，花枝不断四时春”的昆明，一起共襄盛举、共谋发展，一同共叙友情、共忆青春，一道登高博见、漫步红廊！

特此公告，敬请周知。

昆明理工大学
2023年9月1日

中国梦·劳动美 新时代最美奋斗者

云南省五一劳动奖章获得者赵水灵——擦亮文山蔬菜“金字招牌”

“今年你家栽了几亩？

是哪个品种？价格怎么样？”一大早，赵水灵便在田间地头和老百姓细聊辣椒产

业发展情况，边询问边认真做记

录，为下一步制定辣椒产业发展

工作计划作参考。

赵水灵是文

山壮族苗族自治州

农业科学院蔬菜研究

所所长，主要从事丘北

辣椒资源创新与产业应用研

究，是云南省五一劳动奖章获得者。

爱一行、钻一行，2002年大学毕业至

今，赵水灵一直与农业打交道，在农业

领域深耕、摸爬滚打20余年，为文

山蔬菜产业，特别是丘北辣椒产业发

展作出了重要贡献。

“丘北辣椒香而不辣，品质优势明

显，是文山州的特色产业。”提及丘北

辣椒，赵水灵满脸欣喜。自研究丘北

辣椒产业发展工作以来，赵水灵就立足

地方特色，一直为擦亮丘北辣椒这块

“金字招牌”而努力奋斗。2003年至

今，针对丘北辣椒生产种植中出现的

种性退化严重、产量偏低、品质下降等

瓶颈问题，她主持实施“丘北辣椒资源

创新利用与产业化开发”项目，以丘北

辣椒资源创新利用及减肥减药绿色裁

培技术研究为突破口，改良种植技术，

提高辣椒产量和品质，面对科研经费

不足及团队人员短缺情况，充分发挥

党员先锋模范作用，每年在基地开展

科研工作150天以上。目前，赵水灵团

队多项自主创新研究成果获国内同行

认可。

在特色丘北辣椒新品种选育方

面，她带领团队成功育成“文紫”“文

金”“文黄”“文酱”系列功能型特色丘

北辣椒新品种，“文紫椒1号”获植物

新品种权保护授权，成为文山州首个

申请品种权保护的功能型丘北辣椒品

种；开展的辣椒绿色高效栽培技术研

究。

“经过多年的科研工作，我们团队

在丘北辣椒、小米辣资源创新利用研

究领域处于业内领先水平。”赵水灵表

示，文山州区位优势明显，蔬菜种植规

模大，今后，将继续发挥作用，致力于

建立区域公共品牌，打响文山蔬菜品

牌，擦亮文山蔬菜这块“金字招牌”。

本报记者 黄鹏

文体新闻

云南小将陈依琳 世界中学生夏季运动会夺金

本报讯(记者 姜莹) 近日，在巴

西里约热内卢举行的2023年U15世

界中学生夏季运动会(以下简称“U15

中夏会”)传来捷报——15岁的云南

小将陈依琳代表中国队出战，一举夺

得女子摔跤54公斤级金牌。

比赛中，陈依琳表现得果敢勇猛，

首场比赛以10:0大比分战胜巴西选

手。在随后的比赛中，她分别以15:5、

20:0、15:3战胜对手，最终夺得该

项目的金牌。

据了解，U15中夏会是由国际中

学生体育联合会主办的全球范围内初